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Предмет истраживања 

Предмет истраживања ове докторске дисертације јесте однос визуелне културе настале 

у оквиру Манастира Студеница и владарских програма династија Обреновић и Карађорђевић у 

периоду 1833–1914. године. 

Визуелна култура Манастира Студеница настала у периоду 1833–1914. није до данас у 

целини проучена. Истраживачи српских старина у другој половини XIX и почетком XX века 

оставили су делимичан увид у уметност која је настала у овом периоду (Ф. Каниц, 1862; М. 

Валтровић, Д. Милутиновић, 1872–1907; П. П. Покришкин, 1906; У. Предић, 1914). У другој 

половини XX века спроведена су истраживања везана за проучавање опуса појединих 

уметника, попут зографа Живка Павловића, али без детаљнијег приказа његовог дела у 

Студеници (П. Васић, 1968). Посебна пажња посвећена је проучавању студеничких култова 

Стефана Немање и Стефана Првовенчаног (Л. Павловић, 1964; 1965). У науци је отворено 

питање обнове овог манастира и преноса моштију Стефана Првовенчаног из Каленића у 

Студеницу 1839. године (Љ. Дурковић Јакшић, 1986). Ризница Манастира Студеница је 

каталогизована уз детаљан преглед историје манастира (М. Шакота, 1988; 2015). Питање 

сликарских радова Живка Павловића у Манастиру Студеница само је отворено уз публиковање 

фотографија из личних фондова аутора (Р. Николић, 1986; Л. Павловић, 1991), док је њихова 

анализа готово у потпуности препуштена будућим истраживачима. 

У савременим синтетичким студијама посвећеним црквеној уметности у Кнежевини и 

Краљевини Србији, у оквиру тумачења појединих теоретских питања и феномена, 

контекстуализована је улога српских владара из династија Обреновић и Карађорђевић у 
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настанку визуелне културе Манастира Студеница у наведеном периоду (Н. Макуљевић, 2007; 

А. Д. Костић, 2016). Међутим, она није претходно детаљно проучена, што би омогућило 

прецизнију анализу поменутих феномена и улоге коју је Манастир Студеница имао у оквиру 

њих. Стога је неопходно спровести студију у којој ће детаљно бити проучена визуелна култура 

Манастира Студеница у периоду 1833–1914. на основу које ће бити тестирана хипотеза о вези 

владарске идеологије и визуелне културе на примеру овог манастира. 

Предмет истраживања обухвата период од 1833–1914. године у ком су се смењивале 

власти и идеологије које су својим деловањем утицале на формулисање визуелне културе 

Манастира Студеница. Анализираће се сваки аспект деловања српских владара и њихових 

идеолошких програма на формулисање визуелног идентитета Манастира Студеница у овом 

периоду. Ово деловање очитавало се кроз обнову Манастира Студеница, његово украшавање, 

даривање моштију, приложништво и ефемерне спектакле. У време прве влада кнеза Милоша 

Обреновића (1815–1839), од присаједињења Кнежевини Србији дела територије Новопазарског 

санџака на којој се налазила Студеница 1833. године (Други Хатишериф), покривена је кула на 

којој су постављена звона (Љ. Дурковић Јакшић, 1986), сазидан је манастирски конак (М. 

Радан-Јовин, 1979) и извршен је пренос моштију Светог Стефана Првовенчаног из Каленића у 

Студеницу 1839. године (Љ. Дурковић Јакшић, 1986). За време кнеза Александра 

Карађорђевића (владе Уставобранитеља: 1842–1858) зограф Живко Павловић осликао је 

иконостас за Богородичину цркву, а након тога извео је живопис у куполи и поткуполном 

простору студеничког католикона. Књегиња Персида Карађорђевић је 1847. године даровала 

аер и дарак за спомен своје деце, Петра, Полексије, Клеопатре и Јелене, а 1852. године велико 

сребрно кандило. Она наручује нови ћивот за мошти Светог Стефана Првовенчаног 1853. 

године, а наредне, 1854. године, поклања покров за ове мошти (Л. Павловић, 1964, Н. 

Макуљевић, 2006, М. Шакота, 2015, А. Д. Костић, 2016). У време друге владе кнеза Михаила 

(1860–1868), обнављају се две испоснице Светог Саве. Иконостасу у Доњој испосници, који је 

дело Алексија Лазовића из 1819. године, придодате су следеће иконе: царске двери из 1860. 

године, икона Св. Саве, рад Илије Димитријевића из 1861. године и икона Св. архиђакона 

Стефана и Симеона Богопримца, коју је испосници даровао епископ ужичко-крушевачки 

Јоаникије Нешковић 1866. године (Р. Станић, 1976). Краљ Милан, кнез (1868–1882) и 

краљ  (1882–1889), је након проглашења Србије за краљевину посетио Студеницу 1882. године 

(Љ. П. Ристић 2000). Краљ Александар (1889–1903) је 21. јуна 1889. године отишао на 

поклоњење моштима Светог Симеона Немање и Светог Стефана Првовенчаног. Са краљицом 

Драгом Обреновић поклонио је гробу Светог Симеона богато изрезбарени покров по нацрту 

Стојана Тителбаха 1901. године. Наредне године, 24. децембра 1902, они су приложили и 

https://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BD%D0%B5%D0%B7
https://sr.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%99
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покров за ћивот Светог Симона – Стефана Првовенчаног (Н. Макуљевић, 2007, М. Шакота 

2015, В. Даутовић, 2016) и богату завесу за царске двери (М. Шакота, 2015, В. Даутовић 2016). 

Том приликом краљ Александар дарује Студеници престони крст (В. Даутовић 2016). Краљ 

Петар I Карађорђевић (1903–1918) посетио је Студеницу поводом свог миропомазања, које је 

обављено у Жичи 9. октобра 1904. године, када су мошти Светог Стефана Првовенчаног 

пренете су у ћивот који је поклонила краљева мајка, књегиња Персида (М. Шакота, 2015). У 

време власти краља Петра сазидан је манастирски конак 1912/13. године. 

Тежиће се конкретизацији знања о односу владарске идеологије Обреновића и 

Карађорђевића и визуелне културе Манастира Студеница у наведеном периоду. Биће 

проучавана објављена (М. Џелебџић, 1969) и необјављена архивска и новинска грађа са циљем 

да се дође до што потпунијег увида у однос државе и српских владара наспрам Манастира 

Студеница. 

 

Циљ истраживања 

Циљ ове докторске дисертације је дефинисање односа владарске идеологије династија 

Обреновић и Карађорђевић и визуелне културе Манастира Студеница у наведеном периоду. 

Узевши као полазиште и оквир за анализу до сада проучене односе државних, владарских, 

друштвених и црквених фактора, као и карактеристичних токова, појава и феномена црквене 

уметности развијане на територији Кнежевине/Краљевине Србије (1833–1914) (Н. Макуљевић 

2007; А. Костић, 2016), настојаће се да се, на основу архивских и новинских извора, стекне 

дубљи и што потпунији увид у околности које су дефинисале политичке и идеолошке факторе 

који су утицали на уобличавање форми и садржаја визуелне културе Манастира Студеница у 

наведеном периоду. Резултати истраживања допринеће потпунијем разумевању контекста 

настанка визуелне културе Манастира Студеница у периоду Кнежевине/Краљевине Србије. 

Циљ ће бити и реконструкција визуелних програма и појединачних дела ликовне и 

визуелне културе у склопу топографије манастира који су настали у периоду 

Кнежевине/Краљевине Србије. Проучавање визуелних целина у Манастиру Студеница 

насталих током овог периода (фактографије везане за њих, програма, иконографије и њиховог 

значења, ликовне поетике и функција) биће спроведано са циљем да се стекне потпунији увид 

у улогу овог манастира и његове обнове у наведеном периоду у ширим друштвеним оквирима. 

На основу програма и иконографских одлика и њихових веза са политичким и друштвеним 

одликама епохе анализираће се садржај и значење уметничких целина. Тумачење особености 
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тематских програма ишло би у правцу идеолошких идеја у оквиру владарских програма који су 

утицали на њихово формулисање. 

Основне хипотезе 

Хипотезе од којих се полази у овој докторској дисертацији биће тестиране на основу 

садржаја визуелне културе Манастира Студеница у наведеном периоду, архивске и новинске 

грађе. 

- Визуелна култура Манастира Студеница у наведеном периоду настала је у склопу 

владарских програма династија Обреновић и Карађорђевић, који су утицали на њено 

уобличавање. У оквиру сложеног механизма развоја црквене уметности у 

Кнежевини/Краљевини Србији важно место заузимала је држава. Државни утицаји огледали су 

се кроз владарску идеологију, токове државне политике, законске одредбе и државне 

интервенције које су утицале на изградњу и украшавање православних храмова (Н. Макуљевић 

2007; А. Д. Костић, 2016). Манастир Студеница је представљао место најзначајнијег државног 

култа - Светог Стефана Првовенчаног и јавно здање у којем се огледала државно-владарска и 

национална идеологија. Због значаја Манастира Студеница као култног места држава и власт 

су посредством својих институција имали потребу да контролишу обнову манастира и црквену 

уметност која је настајала у том процесу. 

- Откривање и идентификовање српског културног и уметничког наслеђа прошлости и 

његово национализовање било је део употребе, обнове и произвођења националне традиције у 

оквиру деветнаестовековне националне идеје. У склопу ове идеје развија се култ наслеђа који 

је подразумевао заштиту и чување старина и обнову средњовековних манастира (Н. 

Макуљевић, 2006). Обнова Манастира Студеница, због свог култног и историјског значаја, 

представља кључни пример обнове српских средњовековних манастира у XIX веку.  

  

Метод истраживања 

Истраживање односа визуелне културе и идеологије на примеру Манастира Студеница 

и владарске идеологије Обреновића и Карађорђевића (1833–1914) засновано је на комплексном 

методолошком приступу који подразумева проучавање уметности засновано на искуству и 

традицији савремених историјско-уметничких проучавања визуелне културе (W. J. T. Mitchell 

2002; 2005; N. Mirzoeff 2002; J. Baetens 2012). Tо подразумева проучавање уметности као дела 

визуелних студија, у којима се предмети проучавања историје уметности категоришу 
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опширном категоријом визуелне културе. Тиме се омогућава шире поље проучавања и 

укључивање занемарених области ликовног стваралаштва у токове истраживања. 

Током рада на дисертацији биће прикупљана уметничка грађа, па је стога неопходно 

спровести теренска истраживања. Поред сопствене документације која ће бити прикупљена 

током теренских истраживања у раду ће се користити писани извори, архивска грађа и 

мемоари. Биће анализирана документација надлежних институција заштите (Републички завод 

за заштиту споменика културе у Београду, Народни музеј у Београду и Народни музеј 

Краљево), извори и документација старијих истраживача, који укључују пописе програма 

ликовних целина (Феликс Каниц) или делимичну фото-документацију и цртеже (фото-

документације Радомира Николића и Леонтија Павловића и цртежи Михаила Валтровића и 

Уроша Предића). У процесу истраживања чињеница, садржаја и значења уметничких целина 

насталих у Манастиру Студеница током XIX века биће примењивани традиционални методи 

историје уметности (иконографски и иконолошки метод). 

Будући да је примарни циљ проучавање односа владарске идеологије Обреновића и 

Карађорђевића и вузуелне културе Манастира Студеница у наведеном периоду, то 

подразумева утврђивање друштвених и идеолошких оквира њеног настанка и функционисања. 

Као методолошко полазиште за проучавање ових феномена биће узета различита становишта 

политичке и друштвене историје уметности (G. Pelles 1963; Н. Макуљевић 2006, 2007, 2011; 

Е. Amiot Saulnier 2007; P. M. Driskel 1992; T. J. Clark 1988, А. Костић, 2016). 

 

Структура рада 

Дисертација под називом Визуелна култура и идеологија: Манастир Студеница и 

владарски програми Обреновића и Карађорђевића (1833–1914) биће подељена у неколико 

поглавља и потпоглавља која су одељења тако да се хронолошки следе смене на владарском 

трону, као и хронологија настанка дела визуелне културе која представљају предмет 

проучавања. 

 

I Уводна разматрања 

 У оквиру уводних разматрања представиће се досадашња историографска истраживања 

програмских целина црквене уметности насталих у оквиру сакралне топографије Манастира 

Студеница у наведеном периоду. Дефинисаће се истраживачки проблеми који се пре свега 

односе на идеолошке оквире настанка, значења и функционисања ових програмских целина. 

Такође, биће објашњена и методолошка полазишта. 
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II Обнова Манастира Студеница у време прве владе кнеза Милоша Обреновића (1833–

1839) 

У овом поглављу биће сагледан утицај кнеза Милоша на обнову Манастира Студеница 

и значај ове обнове у оквирима његовог владарског програма. Кроз обнављање манастира које 

су подизали стари српски владари кнез Милош је себе представљао као обновитеља 

државности, а династију Обреновића као нове Немањиће (Ј. Вујић, 1901; С. Милеуснић, 1986; 

Љ. Дурковић Јакшић 1986; А. Д. Костић, 2016). Процес обнове је започет почетком четврте 

деценије XIX века, након присаједињења ове територије Кнежевини Србији 1833. године. Те 

године у Студеници је покривена кула на којој су постављена звона (Љ. Дурковић Јакшић, 

1986). Овај процес стабилизовао се у периоду од 1837–1839. године, на предлог епископа 

шабачког Герасима (Љ. Дурковић Јакшић, 1986; М. Шакота, 2015). У овом периоду брига око 

напретка цркве и свештенства била је на државним институцијама као што је Књажевска 

канцеларија (у периоду 1837–1839, под званичним називом Придворна канцеларија). У овој 

канцеларији решавана су бројна црквена питања, између осталог и питање оправки цркава и 

манастира. У склопу обнове манастира, са циљем оживљавања монашког живота, сазидан је 

манастирски конак (М. Радан-Јовин, 1979). Пренос моштију Светог Стефана Првовенчаног из 

Манастира Каленић у Манастир Студеница извршен је 1839. године (Љ. Дурковић Јакшић, 

1986). Култ Светог Стефана Првовенчаног био је најзначајнији светитељски култ на 

територији Србије у XIX веку, а пренос његових моштију имао је државни карактер. Српски 

владари су у периоду Кнежевине/Краљевине Србије редовно долазили на поклоњење моштима 

Светог Стефана Првовенчаног као заштитника српске државности на кога се угледају владари 

обе династије, Обреновић и Карађорђевић, а самим моштима поклањају се бројни дарови.  

 

III Манастир Студеница у време кнеза Александра Карађорђевића (владе 

Уставобранитеља: 1842–1858) 

 У овом поглављу биће анализирани визуелни програми настали за време власти кнеза 

Александра Карађорђевића, као и утицај световне и црквене власти на њихов настанак и 

садржај. У овом периоду завршен је иконостас за Богородичину цркву, а радови на његовој 

изради су почели раније. Дуборез је извео дебарски дрворезац Николај Мојсеовић између 

1840–1843. године, а иконе је насликао зограф Живко Павловић, између 1843–1846. године. 

Овај иконостас демонтиран је 2014. године од стране Републичког завода за заштиту 

споменика културе. Том приликом је извршена конзервација и рестаурација, а комплетан 

иконостас се чува у Манастиру Студеница и доступан је истраживачима. Тежиће се 

реконструисању изгледа, садржаја и значења овог иконостаса. 
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Након иконостаса Живко Павловић је извео живопис у куполи и поткуполном простору 

студеничког католикона. Том приликом оштетио је старије слојеве фреско-сликарства. Овај 

живопис уклоњен од стране надлежне институције заштите (Завод за заштиту и научно 

проучавање споменика културе НР Србије) 1950-их година ради откривања средњовековних 

слојева фреско-сликарства, а да претходно није фотографисан (Р. Николић, 1986). Покушаће се 

да се у што већој мери реконструише програм и иконографија овог живописа. Покушај 

реконструкције извршиће се на основу историјских извора (Ф. Каниц, 1862; М. Валтровић, Д. 

Милутиновић, 2006; П. П. Покришкин, 1906; У. Предић, 1914); разгледница (документација 

Народног музеја Краљево) и литературе (Р. Николић, 1986; Л. Павловић, 1991). На основу 

тематског репертоара зидног сликарства и иконостаса, где се појављују национални светитељи, 

доћи ће се до потпунијег увида по питању утицаја владарске идеологије на уређење ентеријера 

овог храма. 

Књегиња Персида Карађорђевић, супруга кнеза Александра Карађорђевића, наручује 

нови ћивот за мошти Светог Стефана Првовенчаног 1853. године. У функцији истицања 

владарске идеологије на ћивоту је приказано крунисање Стефана Првовенчаног (Л. Павловић, 

1964; Н. Макуљевић, 2007). Наредне, 1854. године, књегиња Персида поклања покров за ове 

мошти (Л. Павловић, 1964, Н. Макуљевић, 2006, М. Шакота, 2015, А. Д. Костић, 2016). Пре 

тога је, за спомен своје деце, Петра, Полексије, Клеопатре и Јелене, 1847. године даровала аер 

и дарак, а 1852. године велико сребрно кандило. На тај начин и чланови уже породице кнеза 

истичу се као активни приложници Манастира Студеница. 

 

IV Манастир Студеница и владари из династије Обреновић након друге владе 

кнеза Милоша: кнез Михаило, кнез/краљ Милан и краљ Александар (1860–1903) 

У време друге владе кнеза Михаила, 1860-их година, спроведени су радови на обнови 

двеју испосница Светог Саве. Иконостасу у Доњој испосници, који је дело Алексија Лазовића 

из 1819. године, придодате су следеће иконе: царске двери из 1860. године, икона Св. Саве, рад 

Илије Димитријевића из 1861. године и икона Св. архиђакона Стефана и Симеона Богопримца, 

коју је испосници даровао епископ ужичко-крушевачки Јоаникије Нешковић 1866. године (Р. 

Станић, 1976). Кнез Михаило посетио је исте године Горњу испосницу Св. Саве код 

Студеницe, која се тада и обнавља (Новине сербске, 1866; С. Маржик, 2018). Евентуалне везе 

међу овим догађајима и артефактима проучаваће се са аспекта владарске идеологије и односа 

црквене спрам световне власти. 

 Краљ Милан је након проглашења Србије за краљевину посетио Манастир Студеницa 

1882. године (Љ. П. Ристић 2000). Краљ Александар је 21. јуна 1889. године, као тек 



8 
 

миропомазани владар, отишао у Студеницу на поклоњење моштима Светог Симеона Немање и 

Светог Стефана Првовенчаног. Са својом супругом, краљицом Наталијом Обреновић, 

поклонио је гробу Светог Симеона богато изрезбарени покров по нацрту Стојана Тителбаха 

1901. године. Наредне године, 24. децембра 1902, они су приложили и покров за ћивот Светог 

Симона – Стефана Првовенчаног (Н. Макуљевић, 2007, М. Шакота 2015, В. Даутовић, 2016) и 

богату завесу за царске двери (М. Шакота, 2015, В. Даутовић 2016). Краљица Драга истицала 

се тако и као заштитница женског стваралаштва наручујући од ученица Раденичке школе 

бројне везом украшене текстилне предмете за цркве и манастире. Том приликом краљ 

Александар дарује Студеници престони крст (В. Даутовић 2016). 

У овом поглављу анализираће се улога владарске идеологије наведених владара из 

династије Обреновић у њиховом односу према Манастиру Студеница и најважнијим 

светитељским култовима везаним за овај манастир – Светог Симеона Немање, Светог Стефана 

Првовенчаног и Светог Саве. 

 

V Манастир Студеница и Краљ Петар I Карађорђевић (1903–1914) 

 Поводом свог миропомазања, које је обављено у Жичи 9. октобра 1904. године, краљ 

Петар отишао је у Манастир Студеницa да се поклони моштима Светог Симеона и Светог 

Стефана Првовенчаног. Том приликом мошти Светог Стефана Првовенчаног пренете су у 

ћивот који је поклонила краљева мајка, књегиња Персида (М. Шакота, 2015). У време власти 

краља Петра сазидан је манастирски конак 1912/13. године. Ово поглавље посвећено је улози 

краља Петра I Карађорђевића и његове владарске идеологије у формулисању визуелног 

идентитета Манастира Студеница до Првог светског рата. 

 

VI Закључна разматрања 

 У последњем поглављу које је остављено за закључна разматрања резимирају се 

основне поставке претходних поглавља. 
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